



编者按



2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是烟台重点工作攻坚之年,为更好地发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为烟台全面深化改革、深化落实做出积极贡献,向人民交上满意答卷,齐鲁晚报·齐鲁壹点烟台融媒中心联合中共烟台市委市直机关工作委员会重磅推出《党建访谈录·山海见证》大型访谈系列栏目。

烟台市公安局全面推进“智慧公安”建设。



锻造公安铁军 护佑烟台之安

专访烟台市公安局党委副书记、政委徐景华



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 闫丽君

烟台市公安局作为综合评价成绩全省第一、群众满意度全省第一、安全感持续位居全省前列的全市“十佳先进集体”,是如何护佑平安烟台发展的?是如何践行公安“放管服”改革,用智慧警务让城市更安全的?又是如何将党建和队伍建设齐抓共管的?《党建访谈录·山海见证》栏目第二期——《护佑烟台之安》,专访烟台市公安局党委副书记、政委徐景华。

人民卫士 保卫一方平安

齐鲁晚报·齐鲁壹点:近年来,烟台市公安局在维护社会安全方面狠抓落实,上下同心,特别是在反电诈、扫黑除恶等领域取得了良好的社会效果。请您简单说说这些年烟台公安在这些领域所做的努力?

徐景华:烟台市公安局创新思路,以强有力的组织保障提升破案攻坚能力,建立战时党支部,指导“大兵团”作战。同时,反电诈中心始终坚持“打、防、治”三位一体的工作格局,把“止付挽损”作为反诈骗工作的重中之重,切实落实责任,加强技术手段建设,不断提高预警劝阻能力,每天24小时在岗值守,全力避免烟台市群众被骗。2020年截止到9月30日抓获犯罪嫌疑人897名、破获案件1201起。在全市各部门的共同努力下,烟台市打击治理电信网络新型犯罪工作一直走在全省乃至全国前列,2019年8月全国打击治理电信网络新型违法犯罪现场会在烟台成功召开,烟台市反电信网络诈骗防控工作已成为山东名片。

全市公安机关牢固树立“一盘棋”思想,与市纪委监委、法院、检察院及相关行业主管部门密切配合,最大限度地挤压黑恶势力生存空间。根据省厅部署,市局先后开展集中摸排、集中收网、线索清零、“扫雷净土”“百日攻坚”“山东战役”“云剑”“六清”等9次集中行动,截至目前,共侦办涉黑案件17起、恶势力犯罪集团案件52起,抓获涉

黑涉恶犯罪嫌疑人3679名,破获各类刑事案件4783起,查扣涉案资产49亿元。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:近年来,市公安局在各业务领域创造了惊人的战绩,创新工作机制功不可没。在创新机制方面,有哪些工作亮点,请您介绍一下?

徐景华:这一切成绩的取得,都得益于我们创新推出的“警情三清”制度,这是一条“小警情”撬动“大变革”的为民之路。

2018年以来,烟台市公安局从“警情”源头环节抓起,创新推出警情“日清零、月清仓、季清底”归零机制,“日清零”,要求警情在24小时内妥善处置,属于案件类警情必须在24小时内分流到办案系统,并须制作上传受理案件、调查询问、现场勘查等材料。“月清仓”,对已清零未办结的行政案件,遵守“171”工作制度,即简单案件1天办结,一般案件7天办结,复杂案件1个月办结;对已清零未立案的刑事警情,遵守“371”时限要求,即立案审查期限原则上不超过3日,涉嫌犯罪线索需要查证的不超过7日,重大疑难复杂案件经批准可延长至1个月。“季清底”,对满三个月,受案后未查结的行政案件和立案后应结未结的刑事案件,开展全面督导清理。目前,已在全市范围建立全方位、立体化、动态化的警情监测体系,87万余起有效警情全部“清零”。

人民公仆 服务一方百姓

齐鲁晚报·齐鲁壹点:这些年,烟台市公安局全面推进“智慧公安”建设,为城市管理植入“智能芯片”。请您说说在“智慧公安”建设中,烟台公安是如何将信息化手段应用到实地窗口,让城市管理更智能的?

徐景华:近年来烟台公安坚持科技引领、数据支撑,将“科技兴警”作为重大战略部署强力推进,把现代科技应用作为公安工作现代化的动力引擎,深度融入烟台新旧动能转换建设大局,在政府部门间主动共享大数据,打通和人民群众的“最后一公里”,打造出“智慧公安”新品牌。

有效破除部门警种壁垒,调整警务运行体制机制,强化数据资源汇聚融合,实现全警种、全应用、全数据上云,深度挖掘大数据关联关系,充分发挥数据最大价值,实现公安工作从“经验主义”向“数据决策”转变,烟台公安牢牢把握以大数据为支撑的现代警务理念,坚持科技创新和深化应用,深入开展联合创新活动,全面提升警种业务水平,在“智慧治安”“智慧经侦”“智慧刑侦”“智慧网安”等多个智慧项目上持续发力,全面推动业务优化,实现流程再造,工作效率显著提高。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:烟台公安依托“互联网+政务”,全面深化公安“放管服”改革,不断释放民生红利,让群众办事更便捷、公安机关服务更有温度。请您介绍一下这方面的情况?

徐景华:我们牢固树立以人民为中心的理念,聚焦群众企业办事痛点、难点和堵点,围绕为民服务一次办、一门办、马上办、就近办、网上办、公开办的“六办”目标,创新推行警务大厅中心店、旗舰店、连锁店、加盟店“四店”模式,为群众企业提供优质、高效、便捷服务。目前,全市共设立公安服务店(窗口)401个,2020年上半年为民服务204.7万次。

同时,我们进一步加大信息化应用,打通数据交互通道。大力推行“网上办”,烟台公安建立“互联网+公安”政务平台,提供332项服务事项,88项可全程网办实现更多服务“掌上办”,在全省首创“驾驶人学法积分”,研发堵路移车功能,推行道路交通事故处理进度和结果网上查询,检验标志电子化改革等举措;在国内首创“会说话的物联网信号灯”,市民可实时了解市区235个路口交通信号灯读秒情况;扎实推进“轻微交通事故视频快处机制”,89.5%轻微交通事故实现视频快处。推动线下服务“自助办”,在市、县两级13个出入境接待大厅设立24小时自助服务区,为群众提供自助签注服务、取证服务16.1万余次。简化办事程序“一证办”,推行车驾管“一证通”系统,一张身份证可办理18项非查验类车驾管业务,全部数据实现电子化。在全省率先启动驾驶人考试无纸化档案系统,驾驶证申请人只需持身份证即可完成从报名、受理、考试到取证等多个环节的手续办理,减少考试制表等6个人工环节,人均办事时间缩短40分钟,省去了繁琐的业务环节和人工传递。

人民铁军 答好一份答卷

齐鲁晚报·齐鲁壹点:我们说公安队伍肩负着维护一方稳定、守护一方平安的重大政治责任。近年来,烟台公安推出“警心向党忠诚守正”机关党建品牌,锻造了一支响当当的人民铁军。请您讲讲烟台公安在党建带队伍建方面有哪些卓有成效的举措?

徐景华:市公安局党委坚决贯彻落实习近平总书记对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明“四句话、十六字”要求,按照市委争创模范机关部署,明确“铸警魂、强根基、提质效、树形象”建设思路,推出“警心向党忠诚守正”机关党建品牌,被确定为全市模范机关建设暨机关党建工作观摩点。

坚持公安姓党这一根本政治属性,不断强化党对公安工作的绝对领导、全方位领导。将理论中心组学习扩大到各基层党组织书记,班子成员带头宣讲,制定《政治督察和巡察工作办法》,确保政治方向一致,政治立场坚定。凝练“忠诚、守正、笃学、重行”的新时代烟台公安精神,让党的意识、党员意识融入到灵魂血脉里。

为狠抓党风廉政建设,市局先后多次召开全市警示教育大会,组织红色教育、警示教育170余场次,邀请老党员和功模代表讲述初心故事,组织案例通报、廉政党课380余场次,确保全警受教育、知敬畏、明底线。出台全面从严治警实施意见,制定队伍管理十条硬措施,健全党委议事决策、干部选拔任用等67项规章制度,形成了权责清晰、预警及时的风险防控体系。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:队伍建设促进业务提升,烟台公安是如何实现队伍建设和业务工作双过硬的?

徐景华:烟台公安聚焦提升党的组织力、战斗力、凝聚力,锻造“四个铁一般”公安铁军。配强市局机关党支部书记,印发《党建工作十项规范》,以上率下筑牢全市500余个“红色堡垒”,让党建触角延伸到每条神经末梢。推行“临时、训时、战时”党建模式,实施“六个到一线”战时党建工作机制,凝聚警心、鼓舞斗志,先后涌现出一批全国全省有影响的典型模范。开展“师带徒”“送教下乡”等青年党员培养活动,组织党员领导干部高端培训,推进全警实战大练兵,在全省首届警体运动会上以绝对优势勇夺总成绩第一,全省实战大比武22个单项夺冠。

特别是在这次疫情大考中,成立120余个临时党组织和党员突击队,把主题党日搬到执勤点位、巡逻车上,党员冲锋在前,切实扛起社会随访和联防联控主力军重任。围绕市域社会治理,推动公安机关党支部融入基层镇街组织。全力推进党员“双报到”,引导党员融入社区、发挥作用。面对平安烟台建设重任,依托基层党组织,推动建设党务、警务融合,警力民力融合,网格警格融合的“现代警务共同体”;以党小组为最小作战单元,成立37支PTU,打造刀尖上的尖刀,党的旗帜飘扬在安保维稳、破案攻坚的每个战场。今年刑事、治安案件分别同比下降22.6%、27.5%。